

铅笔芯上雕老虎，怎么可能？

把不可能的事变成可能，山东90后美术老师走红

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦

用了整整四夜 雕刻出一只小老虎

一只咧嘴大笑的小老虎正俏皮地单脚站立，右手执有的木棍上挂着一长串圆灯笼，脚下踏着“2022”几个醒目数字。如果不是亲眼所见，记者很难想象眼前这个喜气洋洋的场景是被雕刻在铅笔芯上的，更让人叹服的是，被精雕细琢的小灯笼居然还能前后摆动。

1990年出生的沈靖宇正是这件微雕艺术品的创作者，他向记者介绍，因为白天要给学生上课，自己用了整整四个夜晚才在铅笔头上完成这件“艺术品”。

“我通常先在纸上画好型，等脑海里有了小老虎的印象再着手雕刻。”据沈靖宇介绍，作品中的“木棍”虽然看上去简单，但因为一头连着小老虎，一头与圆灯笼相接，雕刻起来难度较大，“一不小心弄断了就得重新来”。

功夫不负有心人。经过四个夜晚的努力，沈靖宇终于“大功告成”了。经媒体报道，他的作品再次走红网络。“真正的高手”“高手在民间”“核舟记”“工匠精神”等赞誉，让沈靖宇内心很满足。

“1月1日雕刻出来的，就是为了赶上元旦这个节点，想借此祝福大家新年快乐、虎年吉祥如意。”沈靖宇告诉记者。

童年的温暖印记 让他对创作近乎痴迷

沈靖宇出生于山东周村的一个农村家庭，从小就爱捏泥人，最爱在石头上雕刻些什么，小猪、猴子、小鸡等的动物形象一经他的手，就会变得栩栩如生。

长大之后的艺术创造力，一方面来自沈靖宇的痴迷和努力，为了一个小艺术品，他常常一坐大半天，雕刻坏了重新再来，为了手头的东西舍得下力气，有耐性；另一方面，沈靖宇归结于年少时父母和老师对他的言传身教。

“小时候，妈妈常常会做一些面疙瘩。那时候我比较挑食，为了让我好好吃饭，她总会指着其中的几块面疙瘩问：这像不像一只小鸡，那像不像一只小猪，里面那块像不像一只大象？”

铅笔芯上雕刻作品，是常人看来不可能完成的“精细活儿”，谁料这项技能竟被山东淄博的一位“90后”美术老师“玩转”。1月3日，“90后小伙在铅笔芯上雕出镂空老虎”的视频吸引了诸多网友关注，截至目前已收获2600万播放量。4日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者辗转联系上了“镂空老虎”的作者，听他讲述创作背后的新鲜事儿。



沈靖宇正在创作中。 受访者供图



铅笔芯上雕出的小老虎非常可爱。

在妈妈的引导下，沈靖宇不仅乐呵呵吃完了面疙瘩，大象、小鸡、小猪等的动物印象也深刻在他的脑海中。

长大一点，沈靖宇总爱跟爸爸出来玩。每次看到树的影子打在墙面上，爸爸总会和小靖宇探讨墙上的树影最像什么。每次盯着树影看，墙上的树影都会有新变化，在爸爸的启发下，沈靖宇小小脑袋里的想象更加天马行空起来。

“父母可能并不是有意去启发我想象什么，但正是他们这种有意无意的引导，让我更大胆地创造各种形象的艺术品。”沈靖宇告诉记者，小学班里组织用橡皮泥捏泥人比赛，他不一会儿就捏出了小鸡和小猪，班主任发现后告诉了校长，自此他被带领着参加了好几次大小型比赛。

也正是因为童年里的温暖印记，在开设青少年美术培训班之后，沈靖宇很注意培养孩子们的创造力和想象力。在他看来，孩子们都喜欢画画，只要引导他们学会了方法，他们就会真正喜欢上这门艺术。

7年创作100件作品 舍得花时间去摸索

沈靖宇对艺术创造近乎痴迷。和大多数艺考生一样，他也学过素描、色彩、速写这“老三

样”。但和旁人不同，他常常会花时间去研究微雕、转画等考试中没有的题目。

“研究微雕是在高二那年，同学们都画素描，常常会剩下一大把铅笔头。我一看扔了怪可惜的，就研究铅笔芯上能不能雕刻些东西出来。”沈靖宇回忆，他最初雕刻的一只小猴子，反反复复做了五六十次才成功。“失败了心里也烦，但总想着一定能成功，就这么坚持下来了，7年已经创作了100多件作品”。

等到了2012年前后，视频中看到外国友人创作了一幅巨型转画之后，沈靖宇也来了兴致。

转画，顾名思义，就是“转着作画”。在平面上作画容易，可当这个平面转动起来，作画难度势必大大增加。为了在同比例画纸上练习，沈靖宇经常拿别人不用的硬广废纸，裁剪拼贴成2m×2m大小的画布。

“包括裁剪、起型等的前期准备起码要一天一夜，转画也需要15—20分钟。”沈靖宇介绍。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，他在“巨幅”画布上创作过邓丽君、周杰伦、成龙等人的形象照，有意思的是，模样和神态都颇像明星本人。

还想画个吉祥物 为冬奥会加油

在沈靖宇手下，包括抹布内的一切物品，似乎都可以成为他的创作工具。用手画、用胳膊画、用头发画、喷漆画……他几乎尝试过各种作画方式，并乐此不疲。

为纪念科比，沈靖宇曾将沾有黑色颜料的篮球拍到墙上，整整四五天时间，五六千个球印构筑出了一个高8米的科比形象。在这幅巨制的背后，他为达到最满意效果，曾一度站上四五个脚手架去创作。

“今年学校比较忙活，我就没把重点放在雕刻和转画上。现在学校不忙了，我下定决心好好坚持，争取两三天出一个作品。”谈及手头创作，沈靖宇透露，为了给西安加油，他这两天正加紧雕刻西安建筑。

“马上就到冬奥会了，我还想画个冬奥会的吉祥物，来应应景。”沈靖宇介绍，“走红”网络没使创作变现，但接踵而来的采访和曝光机会多了起来。在社会给予的各种标签和诸多身份背后，他最想做的还是那位有想法的“90后”美术老师。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 宋祖锋 通讯员 周钰翔

虎年将至，“虎元素”商品走俏，在青岛莱西市，民间艺人制作的“金虎”造型花饽饽惟妙惟肖，受追捧，2022个代表美好寓意的花饽饽不到两天抢购一空。

随着虎年春节临近，日前，走进莱西市“囍我我”花饽饽店，胶东花饽饽文化传承人迟金艳正和员工们忙得热火朝天，和面、醒面、揉面、造型，不一会儿工夫一个个形象生动的“金虎”花饽饽便诞生了。“虎年马上就要到了，祝愿所有龙的传人能够有虎的气势，也希望越来越多的人了解、喜欢胶东花饽饽文化。”迟金艳说。

作为莱西市级非物质文化遗产，每当岁末年初、新婚之喜或家里老人过寿，当地居民总会提前抢订这充满吉祥寓意的胶东花饽饽。“虎年马上就要到了，这些金虎花饽饽非常受欢迎。”迟金艳说，元旦前，他们十多个老艺人一共制作了2022个金虎花饽饽，最小的只有3两重，最大的有6.8斤，不少顾客前来采购，不到两天全部销售一空。



李正平遗失济南领秀城二十区H2-5-1-102和H2-5-2-301购房合同，登报挂失，声明作废。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:刘森

「金虎」花饽饽迎虎年

迎新年感恩回馈

种植牙特惠



种植牙充10000元送2022元

美牙换新颜



美白瓷贴面充10000元送2022元



省市医保定点医院

可用省市医保一卡通



到院即有福袋相送
转发有伴手礼相送

种牙特惠

华侨种植牙优势

多学科综合诊疗，一站式服务，为您的口腔保驾护航！

►临床经验丰富的专业种植医师多，种植数量多。

►拥有种植经验的口腔专业医师亲诊，在轻音乐伴随下轻松完成一颗牙齿种植。

►种植技术精湛，经验丰富，患者的疑难问题在我院均能得到满意的解答，在多次国际口腔种植学术交流中获奖。

►因种植数量多，国际大牌种植体公司直接供货，种植价格低。

►术前运用3D数字导航，精确定位种植位置，做到微创种植牙。

►术前可视，术后可知，舒适、放心。

五星级诊疗环境 门前免费停车

济医广审字(2021)第0823—164号

电话 : 0531-82977706 地址 : 市中区马鞍山路14号(总院) 领秀城贵和金街2-105(分院)